

Новости жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 2 (7091)

ВТОРНИК, 12 января 1993 года. Цена 7 коп.

В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

14 января Дворец культуры «Нефтяник», в котором расположилась штаб-квартира клуба башкирской культуры «Ак тирмэ», распахнет свои двери для тружеников далекого, но близкого сердцу целинного Хайбуллинского района.

В последние годы ни одно серьезное республиканское культурное мероприятие не обходилось без участия представителей нашего края. Не стали исключением и дни творчества в национальном клубе «Ак тирмэ». По предложению республиканского центра национальных культур «Дружба» мы приглашены в столицу нашей Республики Башкортостан.

Среди хайбуллинцев представителей общественных организаций, колхозов, совхозов, предприятий — яркие самодеятельные коллективы. И пусть во дворе мороз, он не будет для нас помехой. Мы везем в столицу тепло наших сердец, искрометные танцы, задушевные песни и мелодии курая — словом, берем в путь наш самобытный талант, который, я верю, засверкает в этом прекрасном дворце новыми праними.

Есть что рассказать сельским труженикам уфимцам. Наперекор всем невзгодам, свалившимся на плечи землемельцев, хозяйства района получили в прошлом году небывалый урожай зерновых культур — более 13 центнеров с каждого гектара и продали государству более 70 тысяч тонн зерна. Более полутора лет караваем можно прокормить такой город, как Уфа. Все колхозы и совхозы справились с обязательными поставками молока, мяса, выполняют свои задачи и промышленники, работники здравоохранения, просвещения, торговли и культуры.

И это не случайно. На протяжении всей истории района хайбуллинцев отличает извечное желание быть полезными стране. Родине. Наша биография умещается на 61 листе — но какие эти были годы! Вспомните только целинную эпоху... степь, ураны, бездорожье, платки. Образованы три

совхоза-гиганта: «Матраевский», «Хайбуллинский», «Маканский». Освоено 75 тысяч гектаров целины. Это настоящий подвиг, который не забудется в веках. Кстати, есть в этом становлении и лепта первоцелинников-уфимцев, которые **первыми отклинулись** на зов страны и приехали в наш край. И сегодня, как символ дружбы, возведена в степи центральная усадьба ордена Ленина совхоза «Матраевский» — поселок Уфимск. А сколько других добрых дел проделано моими земляками! И они не земляне. Народ на земле хайбуллинской изненяет трудолюбивый, закаленный стециким, суховечий, и доброжелательный.

Земля наша вскормила одного Героя Советского Союза и семи Героев Социалистического Труда. Да и сейчас, хотя и в несравненно трудные времена, многие хайбуллинцы совершают геройские дела.

Действительно, жить сегодня нелегко. Но однажды посевные семена дружбы, гуманизма, веры, окажутся жизнеспособнее и наша поездка — тому пример.

Обширная программа творческой встречи. Что будет ее гвоздем? Может быть, концерт художественной самодеятельности, в котором участвуют многие лауреаты зональных и республиканских конкурсов и смотров. А возможно и встреча с нашими земляками-уфимцами. А сколько фантазии, выкуса, трудолюбия нужно иметь при выполнении поделок, выпечке кондитерских изделий, которыми славится башкирская кухня, тем более зауральские наши мастерицы.

Особую атмосферу взаимопонимания, познания культуры, обычая и традиций нашего народа привнесут и фольклорные коллективы, удостоенные права на эту поездку.

Словом, впереди ответственная и интересная встреча. В добрый путь, земляки!

Ф. СУЛТАНГУЖИН,
заместитель главы администрации.

ли. Желающим обратиться в комитет по управлению имуществом (райсовет, кабинет № 12).

Комитет по управлению имуществом.

Для открытия инвестиционного фонда в г. Сибай по размещению приватизационных чеков населения Зауральских районов требуется учредители — предпринимате-

ПЕРВЫЕ дни отсчитывают новый 1993 год, но хотелось бы вернуться в нелегкий прошлый год. Начало его было очень сложным, в колхозах и совхозах района сложилось кризисное положение. В прошлую зимовку имели всего лишь по 11,2 центнера кормовых единиц всех видов кормов на условную голову скота, в отдельных хозяйствах эта цифра составляла 7—8 центнеров. За переделами района и республики было заготовлено и завезено 14 тысяч тонн соломы, 32 тысячи тонн силоса, 8 тысяч тонн зернофуражка, 6 тысяч тонн сена. Испытывая большие трудности с семенным материалом, за короткое время сумели завезти в район более 7 тысяч тонн семян зерновых и кормовых культур.

Несмотря на эти трудности руководители, специалисты, все труженики колхозов и совхозов проявили высокую организованность, умение и настойчивость. Наперевес непогоде, в условиях нехватки техники, запасных частей, ГСМ полностью убрали выращенный урожай. С каждого гектара получено по 23,7 центнера зерна, его валовой сбор составил 214870 тонн, продано государству 75600 тонн добротного хайбуллинского хлеба. Совхозы «Матраевский», «Таналынский», «Маканский», «Акъярский», колхоз имени Фрунзе выполнили задания по обязательной поставке хлеба государству на 140—160 процентов.

Лидеры жатвы Василий Тетерин, Василий Ткачук из совхоза «Матраевский» намолотили каждый по 17360, 16130 центнеров зерна. Ахмади Ишмуратов из совхоза «Бузавлыкский» выдал из бункера своего комбайна 16060 центнеров зерна. В числе лучших были комбайнеры Вячеслав Гонтар из Маканского, Михаил Исаев из Хайбуллинского, Иван Ткачук из Матраевского, Сагит Юзеев из Таналынского совхозов и

нова из Бузавлыкского совхозов.

Добрых слов заслуживают передовые водители колхозов и совхозов, ремонтно-технического предприятия, Бурибаевского рудоуправления, Самарского филиала ЗПОАТ, Стерлитамакского СПОГАТ, которые оказали неоценимую помощь, без которых успех хлеборобов был бы немыслим.

Говоря об успехе половодий, справедливо ради следует сказать о имеющихся недостатках. В последние годы в

логичным образом поступают переработчики из города Сибая. Молочно-консервный комбинат и мясокомбинат не расчитываются за проданную продукцию по 4—5 месяцев. Даже ту miserную зарплату, которая существует на селе, крестьянин не может получить вовремя. Очень тяжело приходится селянину, но он не бросает своего рабочего места. Долги и скотники продолжают делать свое дело.

Добрыми словами хочется отметить самоот-

Задача трудная, но посильная

хозяйствах района заметно снизилась культура ведения земледелия, не уделяется должное внимание семеноводству, агротехнике возделывания не только зерновых, но и кормовых культур. Снизили объемы внесения минеральных и органических удобрений, слабо внедряются научно-обоснованные севообороты. Над устранением имеющихся недостатков нам еще предстоит упорно поработать.

Немало еще трудностей в животноводческой отрасли района. На снижение продуктивности скота серьезно повлияла бескоромица 1991 года, затем тяжелая зимовка. Пришлось несколько снизить количество не только свиней, но и крупного рогатого скота, овец, но было сделано все, чтобы сохранить маточное поголовье. Из-за низкой упитанности коров, телок не сумели получить запланированное количество телят.

Все это вместе отрицательно сказалось на производстве молока и мяса. Однако все хозяйства района успешно справились с доведенными заданиями по обязательной поставке государству молока и мяса. В целом по району выполнение составляет соответственно 167,7 и 118,6 процента.

Была реальная возможность выполнить доведенный объем по продаже шерсти, но здесь большая вина лежит на переработчиках — монополистах, которые продолжают сидеть на шее колхозов и совхозов. С июля прошлого года и по сей день Инзенская фабрика по первичной обработке шерсти Ульяновской области не расчиталась с колхозами и совхозами за продукцию. А это более 40 миллионов рублей. Ана-

В гостях в „Ак тирмэ“

С 14 января во Дворце культуры „Нефтяник“ г. Уфы проводится встреча представителей хозяйств и промышленных предприятий нашего района с уфимца и в клубе башкирской культуры „Ак тирмэ“.

Успехов вам, хайбуллинцы!

◆ Новости

11 января в районной администрации состоялось совещание с руководителями хозяйств и предприятий, главными специалистами — ветеринарными врачами и зоотехниками.

По итогам работы животноводства за 1992 год выступил главный зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия З. Г. Халилов.

Была заслушана информация ряда специалистов, главных зоотехников колхозов и совхозов: К. Х. Хасанова — колхоза имени Фрунзе, М. С. Каипова — колхоза «Новый путь», Т. Х. Ахтымова — совхоза «Маканский» К. Г. Каипова — совхоза «Матраевский», В. А. Ростова — совхоза «Бузавлыкский».

В докладе и выступлениях специалистов проявился резкая критика необоснованного сокращения всех позиций в животноводстве.

Снизилось производство молока и мяса по сравнению с 1991 годом и тем более по сравнению с 1990 годом.

Снижение получения приплода и увеличение падежа всех видов животных привело к резкому сокращению поголовья в районе, что резко отразилось на рентабельности отрасли животноводства.

На совещании шел разговор и о подготовке к весенним полевым работам — по ремонту, технике и сельхозинвентарю, приобретению новой техники и запчастей, по вопросу наличия и состояния семенного материала, приобретения гербицидов и минеральных удобрений.

По заключению договоров с перерабатывающими предприятиями выступил С. С. Биктимиров. На совещании присутствовал и выступил директор Сибайского мясокомбината Е. И. Васильев, также выступил глава районной администрации М. Х. Шагинев.

Д. РЫБАКОВ.

Дела и перспективы горняков

Бурибаевское рудоуправление появилось на карте Хайбуллинского района в 1930 году на базе месторождения медно-колчеданных руд. До 1942 года рудник был в системе Башзолото, добывал и обогащал золотосодержащие руды. Работы велись открытым способом и основной рабочей силой было население ранее основанного здесь селения Бурабай.

С окончанием обработки верхних слоев золотосодержащих руд месторождения в 1942 году Бурибаевский рудник из системы Глаззодола был переведен в систему Главмеди и начал добывать медную руду.

Была реконструирована существующая бегущая фабрика по обогащению золотосодержащих руд на меднофлотационную для обогащения медесодержащих руд.

Все горные работы в начале деятельности рудника выполнялись в основном вручную и руда на бегущую фабрику вывозилась конной тягой.

Рудоуправление, ведя добычу медных руд открытым способом, одновременно в 1964 году начало строить подземный рудник на базе Октябрьского месторождения, расположенного в 12 километрах восточнее поселка. Таким образом, с 1970 года предпринятие полностью перешло на подземный способ добычи руд, а также произошла перенализация работников.

Обогатительная фабрика в ходе развития предприятия несколько раз подвергалась расширению и реконструкции.

Запасы в настоящее время разрабатываемого месторождения при действующих мощностях обеспечивают работу предприятия в течение около 50 лет. Хайбуллинский район имеет боль-

шую перспективу по добыче медно-цинковых руд: идут освоения такие крупные месторождения, как Польское и Юбилейное, так же в районе имеются залежи руд в месторождениях Новобурибаевское, Ивановское, Дергамышевское и Мамбетовское.

1992 год коллектив предприятия, несмотря на сложившееся тяжелое экономическое положение по всей стране, завершил с определенными достижениями.

Даже в таких условиях недопущен спад производства по сравнению с предыдущими годами и производство промышленной продукции за год составило 129,5 процента к плану.

За этой цифрой виден повсюду труд шахтеров, обогатителей, водителей и других работников предприятия.

Сегодня без преувеличения можно сказать, что можно гордиться такими наименованиями: водители автотранспортного цеха С. Ф. Шмаков, В. Г. Нуриаханов, М. Е. Трунов, машинисты буровых установок шахты И. З. Тилумбетов, В. А. Зайнегабдинов, промышленники Т. Г. Туляев, А. В. Кучеров, машинисты скреперных лебедок М. И. Редин, А. Г. Щипакин, которые выполняют свои нормы на 110—120 процентов.

Неплохо потрудился нынче коллектив обогатительной фабрики, который еще к 24 ноября выполнил план по выпуску меди. Здесь сейчас трудятся 160 работников. В этом году на фабрике проведены большие ремонтные работы, практически отремонтировано все старое оборудование, построена новая мельница и конусная дробилка. В перспективе планируется строительство еще одной дробилки, расширение фронта флотации. Конечно, есть и нерешенные проб-

лемы. Например, также положение сложилось со снабжением фабрики, его экологическим положением.

Но все же нужно отметить лучших работников фабрики: это дробильщики А. Г. Чернецов, А. Г. Сенчук, В. Г. Сенчук, машинисты конвейеров Г. В. Сенчук, Г. И. Щепина, Т. С. Гавриш, фильтровщицы Н. Р. Астафьевна, Б. И. Кусюбабаева, дозировщики реагентов Н. В. Чувашова, З. Ф. Аминева, машинисты мельницы Р. А. Сагибаев, Р. Я. Султанов, флотаторы А. А. Лотякова, Н. А. Арсланова и многие другие.

Коллектив рудоуправления, конечно, может гордиться своими достижениями, но есть еще и крупные проблемы, требующие решения. Основное здание обогатительной фабрики, построенное еще в 30-е годы, устарело и в настоящий момент неизменно снизило производительность труда. Однако, нестабильность нашей работы на этом не кончилась, т.к. была образована суверенная Республика Башкортостан, в которой ранее не было даже комитета по делам геологии. И только к концу года у нас вновь появились некоторые средства на ведение геологоразведочных работ. Может и рано об этом говорить, но у нас сейчас появилась некоторая уверенность в завтрашнем дне. Возможна и не зря мы перенесли трудности 1992 года. В какой-то степени эти реформы заставили нас смотреть на жизнь другими глазами.

Очень сложна экологическая проблема поселка — отсутствие на сегодня достаточно устойчивой технологии очистки стоков промышленных вод.

Также не решены вопросы обеспечения населения благоустроенным квартирами, объектами культурно-бытового назначения.

Сложившийся в течение нескольких десятилетий прочный коллектив рудоуправления убежден в том, что проблемы, стоящие сегодня как перед всей страной, так и перед горняками, будут со временем решены.

Х. ТУАЛЬБАЕВ,
главный инженер
рудоуправления.

ТРУДНЫЕ времена переживают сегодня геологи бывшего Союза. В эти «перестроочные времена» всем оправдания не легко. Но у нас особое положение, т.к. мы подчинялись непосредственно Министерству геологии СССР, а к 1991 году Министерство геологии РСФСР было вообще упразднено из-за лишней структуры. И, естественно, после распада СССР все геологи бывшего Союза практически остались без средств существования, особенно это отразилось на геологах России и практически до конца 1992 года мы были без финансирования, только во II полугодии смогли приступить к выполнению геологоразведочных работ. Однако, нестабильность нашей работы на этом не кончилась, т.к. была образована суверенная Республика Башкортостан, в которой ранее не было даже комитета по делам геологии. И только к концу года у нас вновь появились некоторые средства на ведение геологоразведочных работ. Может и рано об этом говорить, но у нас сейчас появилась некоторая уверенность в завтрашнем дне. Возможна и не зря мы перенесли трудности 1992 года. В какой-то степени эти реформы заставили нас смотреть на жизнь другими глазами.

Для того чтобы выжить в условиях 1992 года, по мере естественного сокращения коллектива, нам пришлось отступить от выполнения традиционных работ. Кроме поисков и разведки меди в нашем районе мы выполняли работы по поискам и разведке стройматериалов, подземных вод. Начиная с IV квартала 1991 года провели большую организационную работу по ремонту и обслуживанию водозаборных скважин района. С большой частью хозяйств района были заключены договоры, изысканы возможности по ремонту насосов, приобретена самодельная буровая установка УРБ-2,5, способная производить бурение и ремонт скважин, организована бригада по ремонту ранее пробуренных и обделанных водозаборных скважин.

В летний период было налажено производство высококачественного облегченного шлакоблока. Хотя производство его в наших условиях не позволяет заняться реализацией излишков, но позволяет резко сократить расход дорогостоящих лесоматериалов, т.к. при новом строительстве и капитальном ремонте жилья будем сооружать не только стены домов, но и тамбуры и даже сараи из своего материала.

В 1992 году организовали небольшой цех по производству мебели. В 1993 году планируем организовать ремонт и облагораживание старой мебели. Не буду говорить о том, какими силами производится выполнение поставленных задач, т.к. самая работоспособная часть коллектива (порядка 30%) в период неопределенности ушла в перспективные и вышеоплачиваемые цеха Бурибаевского рудоуправления. В коллективе осталась часть людей, потерявших здоровье, и патриоты геологоразведчики.

В сегодняшние времена возможно это слово и неуместно в обиходе, но это именно так. Это династия бывшей Переволочанской ГРЭ, кому дорог свой труд и труд своих отцов, вложивших огромный вклад в дело развития цветной металлургии, скажу, не Заречья, а Хайбуллинского района. Эти слова я отношу практически ко всем, оставшимся в коллективе. Ими открыты и разведаны Октябрьское, Ивановское, Подольское и Северо-Подольское месторождения. А это за 40 лет немало. Их не прельстили высокие заработки в рудоуправлении, именно поэтому они продолжают дело, начатое своими отцами и верят, что наш богатейший район рано или поздно будет процветать, нужно только своевременно, грамотно и по деловому рас-

так же заниматься и даже, более того, наличие в скважинах водоносных горизонтов создавало буровикам массу проблем и было явно нежелательным явлением, теперь же на это смотрим совершенно по другому. Специальными проводимыми работами говорят о том, что вода в нашем засушливом районе есть. Считаю для водообеспечения района вовсе не обязательно сооружать грандиозный, дорогостоящий водовод, когда в каждом хозяйстве будут выявлены подземные кладовые воды. Опыт прошлых лет, когда строились крупные и «единственные в мире» «гиганты» и «супергиганты», должен быть для нас хорошим уроком. Поэтому считаю в современных условиях каждому хозяйству необходимо иметь свои районы водозабора.

Такова жизнь разведчиков недр

порядиться его богатствами. Лишь я в это верю! Это так же реально, как сегодняшнее обустройство района сетями автомобильных дорог с асфальтным покрытием, как строительство капитальных мостов через реки Таналык в деревнях Н-Петровке, Ишмухаметово, Н-Зирган, на реке Семамар в деревне Акнаварово. М-Арслангулово, как газификация нашего района. Это сделано все благодаря огромному труду администрации нашего района и считаю она способна так же хозяйственно и своевременно распорядиться богатствами нашего района.

Трудным для нашего коллектива был 1992 год. Проводимые реформы резко отразились на нашем производстве, упала производительность труда, земельная плата находится в пределах тарифа, до сих пор не можем восполнить в прошлом году потерянную численность, отсутствие средств не позволило приобрести основные средства и в тоже время этот год более сплотил нас, сделал более крепкими, более податливыми, более переносящими за дело всего коллектива. Декабрь внес в нас надежду, т.к. были выделены определенные средства и мы смогли рассчитаться с долгами, приобрести впрок ГСМ. Верим мы также в здравый смысл нашего правительства.

Мы же — геологи, готовы к выполнению любой поставленной задачи. Одна из главных заключается в поисках воды на территории всего Хайбуллинского района. Это очень важная и ответственная работа. Первые результаты говорят о перспективности этого направления. Работами 1991—1992 года определены перспективные площади в с. Федоровка, Самарск, Татыр-Узяк. В 1993 и 1994 годах будут выделены подобные площади в оставшихся хозяйствах района. В прошлые годы в связи с узкой специализацией и отсутствием заказов от хозяйств по подобными работами мы

занимались и даже, более того, наличие в скважинах водоносных горизонтов создавало буровикам массу проблем и было явно нежелательным явлением, теперь же на это смотрим совершенно по другому. Специальными проводимыми работами говорят о том, что вода в нашем засушливом районе есть. Считаю для водообеспечения района вовсе не обязательно сооружать грандиозный, дорогостоящий водовод, когда в каждом хозяйстве будут выявлены подземные кладовые воды. Опыт прошлых лет, когда строились крупные и «единственные в мире» «гиганты» и «супергиганты», должен быть для нас хорошим уроком. Поэтому считаю в современных условиях каждому хозяйству необходимо иметь свои районы водозабора.

М. ТЫННИКОВ,
начальник Хайбуллинской ГРП.



НА СНИМКЕ: (слева направо) фильтровщица Н. Р. Астафьевна, флотатор Н. А. Арсланова, машинист конвейера Э.Х. Шарипова.

У НАС Верховного Совета Республики Башкортостан о награждении Илимбетова Ф. Ф. почетной грамотой Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан

За многолетнюю плодотворную работу в советских органах наградить Илимбетова Фаттаха Фатхулловича — заместителя председате-

лини Башкортостан. Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан М. РАХИМОВ.
Уфа, 12 декабря 1992 г.

◆ Наше интервью

Верим в лучшее

Минул 1992 год. Подведены его итоги и после новогодних праздников наш корреспондент встретился с директором ордена Ленина совхоза «Матраевский» Ахметгалием Мухаметгалиевичем ГАЛЕЕВЫМ и попросил ответить на два вопроса: чем запомнился вам прошедший год? Какие надежды и планы вы связываете с новым 1993 годом?

— Во-первых, конечно же, получением хорошего урожая зерновых культур. С каждого гектара собирали по 28,8 центнера зерна, вадной сбор зерновых составил 365 тысяч центнеров. Государству продали 135 тысяч центнеров. В склады засыпали полугородовой запас семян неплохого качества, фуражка на два года, произвели хорошую натуроплату зерном работникам совхоза. Большую ленту в общий успех внесли полеводы Центрального, Сарыкульского и Новопетровского отделений.

Не все обстояло так, как хотелось бы. Для полеводов год прошедший был дождливым, по этой причине в немалой степени страдало качество уборки.

Во-вторых, год ушедший запомнился спадом производства животноводческой продукции. Это последствия засухи 1991 года. И тем не менее наши животноводы сумели сохранить поголовье крупного рогатого скота, за исключением свиней, выполнить госзаказы по продаже молока, мяса.

В третьих, год прошедший запомнился нам возрастающими негативными явлениями, разнозначностью цен на товары и услуги, отрицатель-

бот и встретили мы очередной новый год, а равно через год поколение целинников будет отмечать 40-летие освоения целинных и залежных земель в районе. В нашем Хайбуллинском районе только за 1954-1958 годы было поднято более 73 тысяч гектаров целинных и залежных земель. Это был настоящий трудовой подвиг. Тогда сотни и тысячи патриотов направились в необжитые степи, проливли небывалый энтузиазм и разбудили, образно говоря, степь гулом стальной техники.

В пятьдесят четвертом мы знали на что шли и куда ехали. Был суровый край, трудная работа. Но было также высокое сознание долга, стремление выполнить те задачи, которые ставились Родиной и это не просто высокопарные слова. Как сейчас помнятся проводы, состоявшиеся в Кировском райкоме ВЛКСМ города Уфы, где нам торжественно вручили комсомольские путевки, много говорилось теплых напутственных слов. Завершилось я тогда членов райкома комсомола в том, что не уроню чести моторостроительного завода, в коллективе которого работал плавильщиком. И мы оправдали доверие своих старших товарищей, которые нас провожали на большое дело — выращивать хлеб.

170 человек тогда выехали из г. Уфы и после двух месяцев учебы в школе механизации № 9 в Буздинском районе вышли в степные края. Группа уфимцев, в количестве 30 человек вскоре уже была в кабинете директора Хайбуллинской МТС Е. С. Сульдина. В марте 1954 года был организован совхоз «Хайбуллинский». 345 молодых патриотов-комсомольцев, приехавших

из разных концов Башкирии, здесь за короткий срок подняли 13 тысяч гектаров целинных земель, заложили поселок городского типа, назвав его Целинный. Только за первые десять лет земли этого совхоза дали стране 4 миллиона пудов твердого хлеба.

А через год в районе начали организовывать еще два целинных совхоза — «Маканский» и «Матраевский». В совхозе «Матраевский» первыми целинниками были посыпаны из города Уфы,

труд хайбуллинских хлеборобов, внесших достойный вклад в освоение башкирской целины.

Всего в нашей республике за 2 года общие посевы были расширены на 590 тысяч гектаров.

Вот так и сложилась жизнь приехавших в зону рискованного земледелия. Здесь появились новые товарищи, семья. Работая трактористом, затем бригадиром, агрономом и управляемым отделением, я всегда думал: работая на

Забыть невозможнo

поэтому в честь его центральная усадьба совхоза была названа поселком Уфимский.

В битве за хлеб целины отличились десятки и сотни механизаторов, колхозников, рабочих совхозов и машино-тракторных станций. Многие из них навсегда остались жить в этом степном kraю.

Родина высоко оценила труд первых земле-проходцев, разбудивших степной край, более 300 хайбуллинцев были награждены за героический труд и заслуги при освоении целины орденами и медалями Советского Союза. Высшей награды Родины — ордена Ленина были удостоены 30 человек, в первую очередь механизаторы, бригадиры тракторно-полеводческих бригад, агрономы, председатели колхозов, руководители совхозов. А бывшим организациям, ныне покойным, первому секретарю райкома КПСС Н. Я. Баташову и председателю исполнкома райсовета Л. Г. Караваеву были присвоены высокие звания Героя Социалистического труда. Так высоко оценила Родина

землю, надо не только знать трактор, но и все тайны, которые корят человечество. Эта мысль заставила меня взяться за учебники. Со временем окончил сельскохозяйственный техникум, а затем и институт.

Проработав много лет главным агрономом совхоза «Таналынский», все свои силы и знания, полученные в период своей жизни, стремился отдать бережному, умелому использованию земли — главному нашему богатству. Убеждаемся, что освоение целинных земель дало резкий толчок не только развитию зернового хозяйства, но и на этой основе получило значительное развитие общественное животноводство.

Заметно улучшилась кормовая база в колхозах и совхозах, совершенствуется племенная работа. Все это обеспечило значительное повышение производительности животных. Помню, в 1953 году найден на одну корову в республике был 893 килограмма, а наши животноводы в Савельевской, Новоукраинской, Таштагайской молочно-товарных фермах много



лет не опускаются за черту ниже 3-х тысяч килограммов от коровы.

Годы успехи тружеников района прошлого 1992 года, выращивали урожай и полностью убрали. А сколько стало новых передовиков производства, наставляющих лидеров соревнования.

Оглядывая пройденный нелегкий путь, сегодня, в такое трудное время, хочется, чтобы люди одумались, остановились, не рвали землю на куски, на мелкие участки. Отнесемся к ней по-человечески, а если нет, то она жестоко отплатит. Этого нельзя допустить. И еще, в день празднования Ак-тирме надо подумать уже сейчас о проведении 40-летия целины.

И. НОРЕЦ,
первого целинника Хайбуллинского района,
ветеран труда.

◆ На стройках района

ПОДАРОК К НОВОМУ ГОДУ

Знаменательное событие в истории поселка Садовый, центра ремонтно-технического предприятия района, произошло накануне Нового 1993 года. Строители ПМК-292 треста «Башмедьстрой» к 30 декабря сдали в эксплуатацию отличное здание сельского Дома культуры, which принесли сельчанам двойной праздник.

В этот день у здания нового Дома культуры собрались все жители поселка Садовый. Торжественный митинг открыл глава Акъярской сельской администрации С. С. Насыров и предоставил право перерезать почетную золотую ленту у входа в клуб начальнику управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. М. Казакбаеву. А начальник ПМК-292 Г. С. Аскаров под aplaudimenti вручил директору ремонтно-технического предприятия Т. Г. Асласеву символический ключ от нового клуба.

И вот жители поселка Садовый впервые перешагнули за порог своего сельского очага культуры. Свежи еще краски и узоры на стенах просторного и светлого клуба, привлекают внимание настенное оформление из узорных гипсовых плит, просторный зрительный зал с вполне современной сценой, мягкими крес-

лами. А на втором этаже здания отведены просторные кабинеты для организации кружков самодеятельности и т. д. В общем, по своим размерам и оформлению Садовый сельский Дом культуры, пожалуй, не уступает многим другим, имеющимся в районе, не ошибемся, если скажем, что это один из самых больших клубов в нашем районе. Самое главное — в какие руки он попадет и сможет ли стать настоящим центром досуга и культуры жителей поселка.

Торжественная часть открытия клуба продолжалась в зрительном зале. Глава администрации Акъярского сельсовета С. С. Насыров отметил, что приятно сознавать, что в такое сложное и трудное для всех нас время жители поселка Садовый переживают радостное и волнующее событие. Открытие клуба — это еще одна большая победа в культурной жизни района и данное событие не имеет себе равных. Оно является ярким подтверждением того, что районный Совет администрации района в труднейших условиях, планомерно, постепенно решает проблемы жителей района. От всей души нужно отметить особую старательность и вклад бригад каменщиков Сафи-

телим ПМК-292, субподрядным организациям, коллективу РТП, всем руководителям, участникам строительства крупнейшего в районе здания культурного центра.

Выступая с приветственным словом, многие руководители предприятий, хозяйств района от всего сердца поздравили присутствующих со знаменательным событием. Начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. М. Казакбаев сказал, что данное событие — большой праздник и прекрасный подарок садовцам к Новому году, сделанный в труднейших условиях экономического хаоса в стране. От имени администрации района и от имени управления сельского хозяйства на первое время для клуба выделено по 500 тысяч рублей для приобретения музыкального и другого необходимого инвентаря.

Ремтехпредприятие издавна является нашим постоянным заказчиком, говорил в своем выступлении начальник ПМК-292 Г. С. Аскаров, саперы наших строителей построено немало объектов соцкультбыта, у нас есть с годамисложившиеся традиции. Нужно отметить особую старательность и вклад бригад каменщиков Сафи-

телим Кунсува-ко-ва и штукатуров Исламаевой.

Выступая перед односельчанами, директор РТП Т. Г. Асласев отметил настойчивость будущих строителей и поблагодарил лучших строителей клуба, некоторым из них вручил ценные подарки в знак благодарности за хороший труд. Клуб на 300 мест в поселке строился в течение трех лет. Были трудности, особенно в финансировании стройки из-за безудержного роста цен на стройматериалы. Поэтому на строительство клуба затрачено около 7 млн. рублей, но и этого еще недостаточно. Остается в клубе сделать небольшие мелкие доработки, приобрести все необходимое.

Также с поздравлениями выступил директор совхоза «Бузильский» Т. С. Турумтаев, который объяснил, что несколько хозяйств выделяют клуб в качестве подарка 100 тысяч рублей для приобретения видеомагнитофона; председатель колхоза имени Салавата Ш. А. Крымгужин, который подарил от имени своего коллектива чайный сервис; председатель райкома профсоюза Р. Н. Кудояров, ветеран войны и труда С. Г. Кунаисов. Кроме слов приветствия и поздравлений в их словах прозвучал призыв ко всем жителям поселка Садовый приложить все силы для сохранения очага культуры в его прекрасном виде, беречь его для подрастающего поколения.

Закрывая торжество,

глава сельской администрации С. С. Насыров сказал, что администрация всегда была в курсе строительных дел, старалась поддержать чем могла. Так, для асфальтирования площадки у здания совместно с районной администрацией выделено 508 тысяч рублей, для приобретения сценического оборудования и костюмов, кинозаписательной — 600 тысяч, а также приобретены 20 стульев, бильярд. Но этим помочь клубу не ограничится и поддержка будет постоянной.

Во второй части торжества был показан концерт участников художественной самодеятельности района и школьников.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКЕ: новый Дом культуры.

Конкурс

«Воспитатель года»

Перед Новым годом, 24 декабря, ясли-сад «Чебурашка» ждал гостей. Зал празднично украсили, расставлены стулья, столы, на них живые цветы. И вот они — гости. Это воспитатели четырех детских садов Акъярского сельского Совета. А случай такого союза неординарный. Сегодня здесь проводится зональный конкурс «Воспитатель года-93». Все занимают свои места. Рассаживаются гости — глава администрации Акъярского сельского Совета С. С. Насыров, инспектор по дошкольному воспитанию Хайбуллинского РОНО Л. А. Казанкулова, «бодельщики» — воспитатели всех детских садов. Жюри занимает свои места. Ведущие конкурса заведующая ясли-садом «Тополек» М. С. Карманова и методист ясли-сада «Радуга» И. М. Байгусирова представляют конкурсантов: Р. Р. Шарафутдиновой (ясли-сад «Чебурашка»), Т. И. Журчаковой (ясли-сад «Тополек»), З. М. Шарипову (ясли-сад «Радуга») и Ф. М. Рахметову (ясли-сад «Айтуль»), членов жюри.

И вот первое задание: нужно представить себя как личность, личность воспитателя. Конкурсанты с этим заданием справляются отлично. Здесь показано все: и находчивость, и творчество, и юмор. И жюри отметило, что участники действительно таковы в работе и в жизни детского сада. Предварительно воспитатели показали открытые мероприятия в детских садах. Обращалось также внимание на оформление групп, родительских уголков, оформление сюжетно-ролевых игр и уголков природы. За это конкурсантам получили соответствующие оценки. А конкурс продолжается. Он очень многообразен и требует от участников глубоких знаний, умений, мастерства.

Задание «Золотые руки» смеется решением «педагогических задач», знанием детских музыкальных и художественных произведений, детских писателей и композиторов.



ВТОРНИК
12 января
«Орбита-4» — «Восток»
 16.15 — «Маугли». Мультфильм. 16.55 — Премьера документального телефильма. 17.15 «440 герц». 18.00 — Новости. 18.25 — «Останкино» представляет. 18.50 — Мультфильм. 19.05 — «Возвращение в Эдем». 19.55 — «Тема». 21.00 — Новости. 21.20 — «Дикая охота короля Стата». 2-я серия. 22.25 Документальный фильм. 22.45 — Презентация программы «Песня-93».

«Дубль-4»
 16.00 — Там-там — новости. 16.15 — «Телекроссорд». 16.45 — «Панорама приватизации». 17.30 — «Тайнственная ли жизнь еще?». 18.00 — Вести. 18.20 — Мультфильм. 18.50 — Телефильмы. 19.15 — По страницам программы «Хазина» (на баш. яз.). 20.00 — «Башкортостан». 20.20 — Студия «Тамыр». 21.25 — «На тему дня». «Еще раз о защите». 21.45 — Информационная программа Рекламно-коммерческого центра. 22.00 — Вести. 22.25 — «Без ретуши». 23.25 — На сессии ВС Российской Федерации. 23.40 — Кабаре «Околесица».

СРЕДА
13 января
«Орбита-4» — «Восток»
 9.00 — Новости. 9.20 — «Посмотрим-послушай». 9.40 — Концерт оркестра народной музыки «Флуэрш». 10.30 — «440 герц». 11.15 — «Брейн ринг». 12.00 —

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Все участницы конкурса показали свой высокий профессиональный уровень и это не случайно. Работа по подготовке к конкурсу велась с начала учебного года. Все детские сады были заняты с самого начала конкурса «Воспитатель года-93», который был призван способствовать выявлению талантливых, творческих работающих воспитателей. И они выявили самое большое количество баллов у Т. Журавлевой. На один балл меньше у Р. Шарафутдиновой. Третье и четвертое место разделили З. Шарипова и Ф. Рахметова. После подведения итогов было организовано чаепитие, которое подвело главный итог вечера — дружбу и культуру всех воспитателей этих детских садов.

Впереди третий этап конкурса — районный. Надеемся, что наши финалистки и там покажут свои таланты.

Т. ШАХОВА,
председатель жюри,
методист ясли-сада
«Чебурашка».

Астафьев: время миру. 23.25 — Чемпионат Европы по фигурному катанию.

ЧЕТВЕРГ
14 января
«Орбита-4» — «Восток»

9.00 — Новости. 9.20 — «...до 16-ти и старше». 10.10 — «Преступление лорда Артура». Художественный фильм.

11.40 — Премьера документального телефильма «Брат называемый». 12.00 — Новости. 12.20 — «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». 13.35 — «Время для размышлений». Художественный фильм.

14.40 — Мультфильм. 15.00 — Новости. 16.10 — «Блокнот». 16.15 — «Маугли». 3-я и 4-я серии. 16.55 — «У нас сегодня праздник». 17.45 — «Технодром». 18.00 — Новости. 18.25 — «Остапенко» представляет.

18.50 — Премьера мультфильма. 19.00 — «Возвращение в Эдем». 19.50 — «Миссия». 20.00 — Премьера рубрики «Черта с два...». 21.00 — Новости. 21.25 — «Старый Новый год: встреча друзей». 23.25 — Авторалли «Париж — Дакар». 24.00 — «Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.55 — «Утренний концерт». 9.10 — «Без ретуши». 10.05 — «Альбумы». 10.45 — «Таинственная ли жизнь еще?». 11.15 — «Дело было в Ивангороде». 11.45 — Мультфильм. 12.00 — «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». 13.35 — «Время для размышлений». 14.40 — «Брат называемый». 15.00 — Новости. 16.10 — «Блокнот». 16.15 — «Маугли». 5-я серия. 16.35 — В.А. Моцарт. Концерт для фортепиано с оркестром фа-мажор.

17.00 — Мультфильм. 17.30 — «Вхождение во власть». 18.00 — Новости. 18.20 — «...до 16-ти и старше». 19.00 — «Возвращение в Эдем». 19.50 — «Большая прогулка». 21.00 — Новости. 21.25 — «Новогодний бал олимпийцев». 22.40 — «Золотой Остап». В перерыве — 24.00 — Новости.

«Дубль-4»
8.00 — Вести. 8.55 — «Прок» (бизнес и политика). 9.50 — «Шарман-шоу». Часть 1-я. 10.30 — «Внимание: снимаю». 10.45 — «Шарман-шоу». Часть 2-я. 12.00 — «Санта-Барбара». 11.19-я серия. 12.50 — «Козырная дама». 13.35 — Торговый дом «Т. ИН. КО». 13.40 — «Крестьянский вопрос». 14.05 — «Ностальгия: песни детства». 14.35 — «Автограф мастера». Режиссер А. Гончаров. 15.50 — Пост В. Королов. 13.00 — Там-там — новости. 13.15 — Ансамбль народной музыки Д. Покровского. 13.40 — «Вот это место...».

Выражаем благодарность односельчанам, соседям, родственникам и всем тем, кто принял участие в похоронах Каппова Амира Ризантдиновича и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

Каримовы, Капповы, Акбулатовы, Гильмановы, Туальбаевы, Исяньюловы.

Выражаем благодарность односельчанам, соседям, родственникам и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего горячо любимого сына и брата Баймуратова Раифа Рифмизича и разделил с нами горечь утраты.

Родные и близкие.

За редактора
А. Г. АККУЖИН

12.00 — «Полиглот» (экономический отдел)

12.00 — «Редактор по работе с публиками» — 2-15-95;

12.00 — «Редактор по работе с письмами» — 2-14-95; «Редактор по работе с письмами» — 2-13-95; «Фотокорреспондент и бухгалтер» — 2-14-98; «Отдел перевода» — 2-16-43.

Творчество наших читателей

АНЕКДОТ

Как-то летом в прошлый год в село заехал полиглот, единственный в мире оригинал, язык скотины понимал. Забрел ученик в скотный двор, Завел с коровой разговор. Буренки мычали мол, будят удой, Но молоко разбавляют водой. Ридышиком лошадь в печали стояла, Голосом жалобным тихо проржала: «Силушки нет уж влечь тяжкий воз, Конюх, ханыга, прошил весь овес». Вечер, отару гнал мимо чабан, Горькие слезы лил валих-баран.

Вдруг отделилась пушистая ярка И заблеяла в отчаянье жалко — Честью клянусь, выйдет вон пусть мой дух, — Врет она все, — заявляет настух. Но полиглот все довел до конца, Правду заставил сказать удальца. Парень смущился: да было-то раз, В настущем дальнем и то с пьяных глаз.

А. МАТВЕЕВ.

с. Новозирган.

Поздравляем

дорогую маму, бабушку, сестру, тетю Юфар Шариповну КАЛИМУЛЛИНУ из с. Подольск с 55-летием.

Здоровья вам, радости и света, Улыбок, настроения, добрых слов, Любовью нежной будь всегда согрета. Не знай печали и обидных слов.

Дочери, сын, зятья, сноха, внуки, сестры, брат.

с. Подольск, д. Таштутай, с. Федоровка, д. Мамбетово, г. Актюбинск.

* * *

уважаемую Раузу Зайнулловну КРЫМГУЖИНУ — передовую дядяку совхоза «Степной», поздравляем с 50-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья на долгие годы, счастья, семейного благополучия, удачи во всем, радости и бодрости.

Администрация, профком совхоза «Степной».

дорогую жену, мать Альфиру Мансуровну ТУЛЯБЕВУ из с. Самарск поздравляем с 30-летием.

Желаем крепкого здоровья, счастья, жизненных радостей.

Муж, дочери Юлия, Алия и Эльвина.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают глубокое соболезнование председателю профкома Бузавлыкской СШ Уракову А. М. и учительнице Маракановой Г. М. по поводу кончины

ОТЦА

Акъярский сельский Совет народных депутатов и местная администрация выражают глубокое соболезнование депутату Баймуратовой Л. Р. по поводу кончины

БРАТА

и разделяют горечь утраты.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают глубокое соболезнование учительнице Татыр-Узянской СШ Баймуратовой Г. А. по поводу кончины

МУЖА

Башкирское народное общество «Аманат» выражает искреннее соболезнование Турсынбаеву Х. С. из д. Бузавлык по поводу безвременной кончины

ХАМДИ

Администрация Манакского сельского Совета выражает соболезнование завхозу детского сада д. Сагитово Капповой Р. А., родным и близким в связи с безвременной кончиной мужа

АМИРА

Коллектив работников Хайбуллинской районной ветеринарной станции выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины веттехника совхоза «Манакский»

КАППОВА Амира Ризантдиновича

и разделяет горечь утраты.

Акъярская сельская администрация выражает искреннее соболезнование секретарю-машинистке колхоза имени Фрузе Губайдуллиной Ф. Ю. и техниче нариду Губайдуллиной З. Х. по поводу смерти мужа и сына

ГУБАЙДУЛЛИНА Ислама Исмагиловича

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и на башкирском языках.